

透过“半年报”感受经济高质量发展的步伐——

上市公司业绩增长显活力

本报记者 李婕

近期,沪深两市上市公司“半年报”密集披露。上市公司的业绩,从一个侧面反映出中国经济发展的整体状况。上半年,上市公司交出的成绩单“含金量”如何?专家分析,在中国经济稳健复苏的背景下,上市公司整体业绩呈现与宏观经济发展相一致的走势。透过“半年报”,也可感受到经济高质量发展的步伐。

多数企业实现盈利

成功交付北京冬奥村等标杆性工程项目,新开发电力、汽车、化工等行业的龙头客户……尽管受原材料价格上涨等多重因素影响,格力电器发挥品牌、技术优势,不断为高质量发展积蓄力量。

格力电器近日发布2021年半年报显示,上半年公司实现营业总收入920.11亿元,同比增长30.32%;实现归属于上市公司股东的净利润94.57亿元,同比增长48.64%。

与格力电器相似,上半年许多上市公司业绩跑出不错的态势。截至8月23日,沪深两市千余家企业披露今年半年报,扭亏为盈、盈利增长等成为高频词汇,一些企业甚至增长数倍。

机构数据显示,剔除银行和非金融行业后,已披露半年报的1414家上市公司合计实现营业收入5.63万亿元,同比增长33%,累计实现总体盈利4448.41亿元,同比增长61%。

在上述1414家上市公司中,有1303家公司上半年实现盈利,占比92%。其中,931家公司实现盈利增长,117家公司扭亏为盈,合计1048家,占比74%。311家公司盈利增速翻倍,占比达22%,其中29家公司盈利增长超过10倍。

“从半年报数据来看,上半年上市公司总体财务状况不错。”中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军对本报记者表示,这反映了中国经济恢复增长背景下,上市公司业务表现良好,呈现与宏观经济发展

相一致的走势。

政策助力业绩回升

上半年哪些行业业绩好?从已有半年报信息来看,医药生物、电子、汽车、化工、机械设备等行业表现突出。

上市公司广泛涵盖国民经济行业大类,从业绩增长看,也呈现结构性特征。赵锡军说,相比之下,战略性新兴产业、互联网相关产业以及新业态领域发展更快,这也与疫情发生后消费习惯等方面的变化相关,体现了疫情对不同行业的不同影响。

与此同时,减税降费宏观政策利好助推上市公司业绩普遍回升。多家企业在半年报中提到,高新技术企业税收优惠、小型微利企业税收优惠等政策支持,助力其经营成本降低、业绩增长。

江苏博云塑业股份有限公司上半年公司主营业务保持良好的增长态势。博云塑业有

关负责人表示,一系列国家政策和减税降费等资金方面的大力支持,为公司发展营造了良好的营商环境,提供了强有力的支撑。

将制造业企业研发费用加计扣除比例提高到100%;将运输设备、电气机械、仪器仪表、医药、化学纤维等制造业企业纳入先进制造业企业增值税留抵退税政策范围……今年以来,一系列政策为企业带来实际利好。“上市公司数据表明,一系列宏观经济政策支持、推动复工复产等举措取得了良好效果。”赵锡军说。

转型升级步伐加快

“上半年研发投入同比增长30%”“公司目前拥有数百项专利和授权”……各家企业半年报中,科技创新和研发投入成为另一大看点。作为中国经济高质量发展的领跑者、排头兵,近年来,中国上市公司持续加大科技创新投入,加快转型升级步伐。

2020年沪深两市数据显示,沪市方面,主板实体类公司研发投入金额合计约5400亿元,同比增长16%,其中530家公司研发投入总额超亿元。深市方面,非金融类公司研发投入金额合计4444.8亿元,同比增长10.8%,连续3年保持增长。研发投入超过10亿元的公司有66家,5家公司研发投入超过80亿元。

赵锡军说,近年来,企业和全社会逐渐形成一个共识,即中国经济往后发展要走科技创新的路子。从半年报数据可以看出,上市公司更加注重科技研发,这在投入和成果中都有所反映。

后市方面,赵锡军认为,上市公司仍有望保持良好发展势头,但疫情变化、各国政策调整、气候异常等因素为宏观经济带来不确定性,后续应特别关注国际形势变化,尤其是市场和大宗商品价格波动等。

国信证券分析,当前经济基本面依旧强劲,未来中国经济发展“内需、科技、绿色”结构性方向明确,在这些领域中最具成长性的公司,将拥有更多的投资机会。



国务院办公厅印发意见

明确注册会计师行业发展方向

本报北京8月23日电(记者汪文正)近日,国务院办公厅印发《关于进一步规范财务审计秩序 促进注册会计师行业健康发展的意见》,明确提出了规范财务审计秩序,促进注册会计师行业健康发展的总体要求、工作原则、具体措施。

财政部有关负责人在答记者问时指出,《意见》从依法整治财务审计秩序、强化行业日常管理、优化执业环境和能力等3方面提出12项主要任务,为“十四五”和今后一段时期我国注册会计师行业的发展指明了方向。该负责人表示,将出台具体措施,加快推进注册会计师行业法律和基础制度建设。

在推动相关法律修订方面,一是抓紧修订《会计法》,着重加大财务造假处罚力度,规范开展财务管理,

强化内部控制,从源头上规范企业会计行为。二是加快推进《注册会计师法》修订,严格行业准入标准,加强特定实体审计监管,完善责任追究机制,合理区分会计责任和审计责任,着重加大对违规出具虚假审计报告等行为的处罚力度。三是配合有关方面研究完善注册会计师法律责任相关司法解释,细化故意、重大过失、一般过失的不同情形和判断标准,指导审判实践体现“过罚相当”原则。

在完善行业制度规范方面,一是加强监管类制度,包括会计师事务所监督检查办法、会计师事务所一体化管理办法等。二是优化服务类制度,包括国有企业、上市公司选聘会计师事务所有关规定,银行审计函证数据标准,会计师事务所职业责任保险暂行办法等。



8月23日,京杭大运河沧州段堤顶路修复改造提升工程贯通。该项目由中铁二十二局集团四公司承建,全长46公里,集交通、景观、游憩、健身于一体,是“大运河国家文化公园”的重要组成部分,也是大运河非遗文化公园重点项目。该项目是京津冀协同发展、共同推动生态环境保护的重要举措,其生态修复与环境改善模式探索具有一定的示范意义。图为大运河沧州段和完工的大运河堤顶路景观。 孔祥文 蔡曼摄(人民视觉)

市场监管部门查处6起食品安全案件

本报北京8月23日电(记者孔德晨)针对近期曝光的“小龙坎”火锅店、“蜜雪冰城”奶茶店、“华莱士”快餐店、“杨国福”麻辣烫店、“奈雪的茶”奶茶店、“大润发”超市6起食品安全案件,国家市场监督管理总局23日公布查处情况,要求全面排查同品牌所有门店,强化总部管理、严惩涉事门店并处罚到人、惩处涉事企业同时追查上下游和同行业有关企业。

国家市场监督管理总局协调地方市场监管部门依法开展核查处置,从严从快从重查处违法违规问题,举一反三开展全面排查,坚决消除食品安全风险隐患,要求食品生产经营者进一步落实食品安全主体责任,规范生产经营行为,保证群众饮食安全。

此次查处具有4个方面特点。一是不仅核查涉事门店,也注重全面排查同品牌所有门店。二是不仅聚焦单独门店,也注重强化总部管理,既有关对“点”上单独门店的问题核查、责令整改,也有对企业总部和区域分支机构约谈,督促其全面强化自查自纠,实现“面”上的食品安全风险管控。三是不仅严惩涉事门店,也注重处罚到人,根据违法违规情形,对涉事门店吊销许可、顶格罚款,对店长和直接负责人大额罚款。四是不仅惩处涉事企业,也注重追查上下游和同行业各有关企业。严厉惩处制假造假者,同时也严厉惩处知假售假者、故意用假者以及协助运输者等为违法生产经营提供便利者。

本报北京8月23日电(记者韩鑫)21日,工业和信息化部公布第三批2930家专精特新“小巨人”企业,截至目前,我国“小巨人”企业数量已达4762家。

从地域分布来看,第三批专精特新“小巨人”企业在东、中、西部分别有1773家、746家、411家,占比分别

我国“小巨人”企业数量已达4762家

为61%、25%、14%,与全国制造业企业区域分布规律基本保持一致。从细分行业分布看,呈现出“6789”的特点:超六成属于工业“四基”领域,超

七成深耕行业10年以上,八成居本省细分市场首位,九成集中在制造业领域,具有小配件蕴含高技术、小企业支撑大配套、小产业干成大事等

特点,在产业基础高级化,产业链现代化方面发挥重要作用。

工信部中小企业局有关负责人介绍,下一步将加大财税金融政策支持力度,与各类服务机构合作推出更多的“专精特新”中小企业专属服务产品,解决企业不同发展阶段的痛点堵点难点。

143家国内外金融组织、机构、企业将亮相服贸会

据新华社北京8月23日电(记者陈旭、王晓洁)记者从23日举行的2021年服贸会金融服务专题展媒体通气会上获悉,目前共有143家国际国内金融组织、机构、企业参加服贸会金融专题展线上线下的展览展示活动。金融服务专题展国际化率达41.2%。

2021年中国国际服务贸易交易会金融服务专题展将于9月3日至7日在北京首钢园举办。

据了解,在143家参会金融组

织、机构、企业中,中资方面有中国农业发展银行、国家开发银行、进出口银行等84家国内金融组织、机构、企业参展,外资方面有法国兴业银行、三菱日联、蒙特利尔银行等来自18个国家和地区的59家外资金融组织、机构、企业参展,金融服务专题展国际化率达41.2%。143家金融组织、机构、企业将联手展示服务“一带一路”倡议、“中国自由贸易区”建设等跨境金融服务,并在展会期间推出优秀的金融服务全球贸易的案例。

外资企业带动约4000万人就业

本报北京8月23日电(记者王俊岭)在新办23日举行的“积极贡献商务力量,奋力助推全面小康”发布会上,商务部部长王文涛表示,党的十八大以来,中国吸引外资总体规模保持增长态势,近四年来引资规模一直稳居全球第二。特别是去年在全球外资下降40%的背景下,中国引资逆势增长4.5%,成绩来之不易。

外资企业是中国市场主体的重要组成部分,为中国经济社会发展作出了独特且重要的贡献。

“外资企业以占市场主体2%

的比重,带动了约4000万人的就业,占全国城镇就业人口的1/10,贡献了我国1/6的税收,2/5的进出口。这充分说明,外资企业是我国全面建成小康社会的重要参与者、见证者和贡献者。外资企业对中国作了贡献,同时在中国也获得了很好的发展。一些跨国公司,中国市场已经占了他们重要部分,甚至有些是主要部分,特别是利润来源的主要部分。据外国商会调查报告显示,去年虽然受到疫情影响,56%的美资企业、73%的欧资企业、89%的日资企业,仍实现了盈利。”王文涛说。

王文涛表示,中国提出了“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局。大部分在华外资企业,也是“双循环”的践行者。下一步,商务部将从“开放、强服务、保权益、优环境”四个方面着手持续吸引外资:

一是进一步缩减负面清单。抓紧研究出台2021年版负面清单。通过放宽准入,放松限制,扩大开放。同时,推动一些自贸协定谈判,积极参与和推动世贸组织(WTO)改革。

二是加大服务保障力度。对

外资企业,商务部同20部门和重点省份一起组建了重点外资项目工作专班,帮助重点外资企业和项目解决问题。

三是加强外商投资合法权益保护。充分发挥好投诉机制作用,依法维护外资企业权益。

四是持续优化营商环境。实施好《外商投资法》和实施条例,完善配套,为外资创造市场化、法治化、国际化的营商环境。

“我们欢迎外资企业在中国投资,分享中国改革发展红利。”王文涛说。

王文涛说。

红辣椒喜丰收

近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县红辣椒喜获丰收,该县山地美农农业公司新化蔬菜分拣中心呈现一派忙碌景象。锦屏县今年大力发展红辣椒种植业,种植规模超1万亩。图为当地村民在搬运辣椒。

朱守剑摄(人民视觉)



加工厂促就业

近年来,湖南省怀化市通道侗族自治县引进部分手工加工型企业,分别在县城和乡镇建起了加工厂,吸引村民家门口就业增收。图为8月22日,通道侗族自治县恒顺玩具厂内,工人正在赶制玩具产品。

尹序平摄(人民视觉)

